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Az osztrák alkotmányosság.
—, szeptember / o.

Bienerth báró sem alszik rózsaszi­
romból vetett ágyon. Az ő kormányzásá­
hoz az ekvilibrista szédítő egyensúlyozó 
művészete kell: egy pillanatra sem 
szabad megfeledkeznie arról, hogy mi­
alatt Ausztria sok törzse és nemzetisége 
közül nehányat biztosan és szilárdan tart 
markában, más törzsek és nemzetiségek 
a levegőben lógnak s kellő időben kell 
fölfognia őket, különben az egész min- 
denség földre esik s millió darabra tö­
redezik. De hogy fölfogja a levegőben 
lógó nemzetiségeket, föl kell dobnia a 
markában tartottakat. Nemcsak Bienerth 
alatt, de Bienerth elölt is ez volt az 
osztrák politika princípiuma. Néha a né­
meteket játszani ki a csehek, máskor a 
cseheket a németek ellen, keverve ós 
csoportosítva körültök a lengyeleket, 
morvákat, olaszokat, horvátokat ésruthé- 
neket. Ha azután minden ügyeskedés 
fucscsot, vall, akkor az osztrák kormány- 
elnökök egyszerűen abbahagynak min­
den alkotmányos zsonglőrködést és elő- 
vesiilc a jó öreg tizennegyedik para­
grafust. Császár kedvenceinek, u legfel­
sőbb hely bizalmát élvező kormányel­
nököknek ez az egyetlen vigaszuk, 
hogyha minden kötél szakad, ez a me­
nedék: visszatérés a bevallott abszolu­
tizmushoz, a pátensekkel való kormány­
záshoz.

Bienerth báró most végzi a legutolsó 
kétségbeesett erőlködéseket, hogy az 
alkotmányos egyensúlyt megmentse. A 
legreménytelenebb munkát végzi: a 
kutyát akarja megtanítani, hogy ne gyű­
lölje a macskát és a tüzet akarja meg­
tanítani arra, hogy ne idegenked­
jék a víztől. A csehek és a németek 
vezetőivel tárgyal hogy a torzsalkodá­
sokat beszüntetve, tegyék lehetővé a 
parlamenti kormányzást. Németek és 
csehek egyformán rezervált hidegség­
gel fogadják a kormányelnök propo- 
zicióit és valószínűnek látszik, hogy a 
kevés reményű kísérletek előrelátott 
kudarcban végződnek s ismét nem lesz 
más menedék, mint a tizennegyedik 
paragrafus.

Magyarország tehát a kiegyezési tör- 
vény világos rendelkezése ellenére — 
ismét abba a helyzetbe kerül, hogy egy 
felfüggesztett alkotmányi! Ausztriával 
intézze a közös ügyeket. Ktllönössen 
súlyos ez az eset ma, amikor a kőalj­
ait pártok vannak többségben. Ausz­

tria belső ügyeihez semmi közünk, vég 
eredményben nekünk egészen mindegy, 
akár a csehek falják föl a németeket, 
akár németek a cseheket. Az azonban, 
hogy alkotmány kormányzat van e odaát, 
már nem közönyös a mi szempontunk­
ból sem, annál inkább, mert az ausz­
triai abszolutizmusnak mindig megvan 
az a hajlandósága, hogy átcsapva a Laj- 
tháu, nálunk is látogatást tegyen. Saj­
nos a mi alkotmányosságunk is csak 
afféle félig alkotmányosság, melyben 
szintén megvan a hajlandóság arra, 
hogy átvedlődjön egész abszolutizmussá, 
mihelyt kollizió támad a nemzeti akarat 

I s a király kívánsága között-. A külömb- 
ság csak annyi Ausztria és Magyaror­
szág között, hogy Ausztriában intézmé­
nyesen rendszeresítve van ez az átved- 
lés, mig nálunk mindig csak alkalom­
szerű. Ott intézmény az abszolutizmus, 
automatikus berendezés: itt ötletszerű, 
de az alkotmányosság itt is, ott is egy­
formán kóros beteges, mert minden 
parlament, minden népakarat fölött ál­
landóan ott lebeg a sötét végzet. Le­
hetősége annak, hogy legfelsőbb hely­
ről minden alkotmányos fórum megke­
rülésével egyenesen Chlopyból keltezik 
az Írást.

A zsidóság ünnepe.
Fényes és díszes keretben folytak 

le az újvidéki zsidó hitközség által 
szerdán rendezett ünnepségek. Amint 
már lapunk múlt számában jeleztük, úgy 
lett. Ez az ünnep nemcsak a zsidóság 
ünnepévé lett; ünnepévé lön ez az 
egész magyarságnak, de egész Újvidék­
nek is.

Az ünnepségek fényes sorozatából 
két momentumot kívánunk kiragadni; 
mindkettőt jól esik nekünk konstatálni, 
akik politikaié« társadalmi programmunk 
szerint az igaz és teljes liberalizmusnak 
vagyunk hirdetői.

Az egyik: hogy ezeken az ünnep­
ségeken nem hiányzott senki sem, aki­
nek ebben a városban súlya van. Minden 
politikai és katonai hatóság; minden 
társadalmi, irodalmi ós másféle egye­
sület elküldte küldötteit, hogy kimutassa: 
mennyire összeforrt a város lakossága. 
Hogy itt ledőltek a válaszfalak, melyek 
a társadalmat akár vallás, akár nemze­
tiség szerint széttagolnák.

A másik figyelemreméltó momentum: 
hogy amikor a küldöttségek vonultak 
fel a zsidó hitközség jubiláns főrabbija

előtt, hogy szeretetüknek és tiszteletük­
nek kifejezést adjanak, a deputációk 
díszes sorában az összes újvidéki fele­
kezetek lelkészei jelentek meg Amon 
Pál dr. kanonok-plébános vezetése alatt, 
ki remek beszédében egyrészt egyéni 
érzelmeinek adott kifejezést, másrészt 
azonbaa tartalmas szavakban adta át a 
keresztény felekezetek nevében üdvöz­
letét a zsidó felekezet vezetőjének. 
Fontosak voltak ezek a kijelentések, 
melyek mindkét részről elhangzottak; s 
nagyon alkalmasak arra, hogy megcá­
folják azokat a mesterségesen terjesz­
tett álhireket, hogy Újvidéken napi­
rendre került volna a felekezeti béke 
megbontása; mely béke létrejötteért 
ép a jubiláns küzdött sokat és amely­
nek a lelkészek küldöttségének veze­
tője által történt elismerése szinte leg­
nagyobb érdeme a zsidó hitközség lelki 
vezetőjének.

Zárkőletétel.
Az ünnepségek sorozata reggel 8 órakor 

kezdődött meg az uj templom zárkőletételé- 
vel. Nagy számban gyülekeztek össze ez al­
kalommal a hitközségi tagok a gyönyörűen 
feldíszített tanácstermében, ahonnan a menet 
Pap Ignác dr. főrabbi, Jfd/er Lipót dr. bajai, 
ft sc fj er Mihály dr. zombori főrabbi, Srnst 
József hitközségi elnök, freund Ede dr. alel- 
nök vezetésével átvonultak a templomba, ahol 
mindnyájan az oltáron helyezkedtek el. Itt 
Srnst József hitközségi elnök elhelyezte a 
zárkő alatt a szelencét, amelyben a templom 
építésének története, az összes lapok, a mai 
pénznemek egy-egy példánya volt elhelyezve. 
Majd fap Ignác dr. főrabbi tartott emelkedett 
hangú beszédet, melyben egy szentirási vers 
kapcsán a segedelem kövének nevezte el 
a zárkövet, majd elsőnek eszközölte a kala- 
páesiitéseket, utána Srrjsf József hitk. elnök, 
majd az összes megjelent küldöttségek megbí­
zottjai. A sajtó nevében lapunk felelős szer­
kesztője ütötte meg a nemzetiszinü szalaggal 
feldíszített ezüst kalapácscsal a követ e sza­
vak kíséretében : Az írásban vagyon : a hármas 
talapzata a társadalomnak, jog, béke, igazság; 
legyen e községgel mindig a béke, a jog, az 
igazság.

Díszközgyűlés.
Alig oszlott szét a közönség, mely a tem­

plomban összegyűlekezett, máris sorjában ér­
keztek a nagyszámú küldöttségek és vendé­
gek a hitközség tanácstermébe, hogy a 10 
órakor megkezdődő díszközgyűlésen résztve- 
gyenek. A megjelentek között sikerült felje­
gyeznünk a következőket: Újvidék szab. kir. 
város tanácsának küldöttsége, 3)emetrovits

S Központi fűtés, szellőztetés, vízve­
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Vladimir dr. polgármester vezetésével, tagjai 
voltak ifj. Jójárt János főkapitány, forster 
Géza, 7atjrj Róbert dr. tanácsnokok, Ofner 
Mór dr. főorvos, Orbán Ignác műszaki taná­
csos, Japavicza György dr. árvaszéki ülnök, 
Sztezák Lajos dr. főügyész, Sákits János 
aljegyző, a kir. törvényszék küldöttsége 
Csarsd] Dezső, törvényszéki elnök vezetésé­
vel, 'etják Ferenc vezetésevei a kir. járásbí­
róság küldöttsége; a katonai hatóságok kép­
viselete ; a kath. hitközség Jtmon Pál kano­
nok-plébános, a gö ög keleti hitközség Csirics 
Milán esperes, a református egyházközség 
segédlelkésze, az evangélikus egyház segéd­
lelkésze, a görög katholikus esperez vezetésé­
vel küldött küldöttségek. A kath. nőegylet 
képviseletét fiukovich Ferencné vezette, inig 
a szerb nőegylet f/avsifs Istvánnéval az 
élén jelent meg. A Szrpszka Maticzát 3{ad- 
zsits Antal képviselte, az ipartestületet Witz 
Ferenc és még ezeken kívül számos egyesület 
küldte el megbízottait, ott láttuk továbbá fótit 
Mihály és jJdamovictj István orsz. képvise­
lőket és városunk más notabilitásait.

Pont 10 órakor vonult be fap Ignác dr. 
főrabbi vezetésével az egész elöljáróság és 
képviselőtestület, elfoglalták helyeiket, mire 
Crnsf József elnök szép és tartalmas megnyi­
tóját olvasta fel. Nagyon sajnáljuk, hogy la­
punk hasábjai szültek lévén, ezeknek a beszé­
deknek részletesebb ismertetésébe bele nem 
bocsátkozhatunk. Különösen fájlaljuk, hogy 
az ünnepi szónok ferczeller Lipót mérnök 
beszédét kell elvonnunk az egész közvélemény­
től, mert ez a rendkívül magas nívójú, ethikai 
tartalommal bíró és gyönyörűen előadott be­
széd valóban sok élvezetet nyújtott, de jövő 
számban egész terjedelemben közöljük. Az ün­
nepi beszéd előtt fischer Jakab főjegyző olvasta 
fel a templomépités történetét. Nagy hatása 
volt freund Ede dr. hitk, alelnök ünnepi be­
szédének, melyben az ünnepnapnak jubiláns 
ősz alakját, pap Ignác dr. főrabbit lelkész­
kedésének negyvenedik évfordulóján a hitközség 
nevében szeretettel és hálával üdvözölte és 
felsorolta azokat az óriási érdemeket, miket 
pap Ignác dr. hitközsége, a város, az egész 
polgárságnak érdekeiért végzett munkásságá­
ban szerzett. Utána Srnst Bern át hitk. kép­
viselőtestületi tag üdvözölte ficher Jakab fő­
jegyzőt huszonötéves szolgálati jubileuma al­
kalmából és a hitközség köszönetét tolmácsolta, 
hogy már negyedszázad óta végzi kitartással 
és szorgalommal a hitközség jegyzői teendőit. 
Utána Seifner Benő dr. tartott szép beszédet 
és az egész hitközség köszöeetét tolmácsolta 
Crnsf József elnöknek, freund Ede alelnök- 
nek és az egész elöljáróságnak és képviselő- 
testületnek, akik önfeláldozással és kitartó 
munkával a nagy mű létrejöttét lehetővé 
tették. Az elnök ezután zárszavában megne­
vezte a jegyzőkönyv-hitelesítőket, mire a kö­
zönség oszladozni kezdett, inig a küldöttségek 
legnagyobb része ott maradt, hogy a jubiláns 
főrabbit üdvözölje. Küldöttségek,

Elsőnek a tanács nevében Dr. 2>emefro- 
v/fs Vladimir polgármester köszöntötte, majd 
a katonaság képviselői járultak eléje és 
üdvözölték, sorban jöttek ezután a papok, 
iskolák, nőegyletek, fiókhitközségek stb. stb. 
belemelő jelenet volt, mikor az ősz főpap ott 
állott, környékezve híveinek nagy seregétől és 
minden üdvözlésre ifjúi tűzzel, szemében öröm­
könnyekkel és az aggnak bölcseségével 
talpraesetten válaszolt. Igazán megható és ma­
gasztos jelenet volt, mikor yjmon Pál dr. 
kenonok-plébános vezetésével Csirics Milán 
esperes, a gör. kath. lelkész, az ev. ref. lel­
kész, az ág. ev. lelkész léptek, fap főrabbi 
elébe és kartársukat és barátjukat köszöntötték.

Határőr

— Ha személyes érzelmeimnek akarnék 
kifejezést adni — igy kezdő meg szavait a 
kanonok — üdvözölném főtisztelendőségedet 
mint ama bölcs férfiút, kihez már az első 
találkozásom óta a barátság érzelmével von­
zódtam, de most mint az újvidéki keresztény 
felekezetek vezetője szólok és azért üdvözlöm 
főképen és első sorban izraelita polgártár­
sainknak lelkészét, ki egész működésében, 
ténykedésében és oktatásában az igaz hiva­
tása magaslatán álló papnak képét nyújtja, 
híveit a jóra, nemesre, vallásosságra buzdítja 
stb. Pap dr. feleletét csak röviden hozhatjuk. 
Megköszönvén ugyanis szeretve tisztelt kar­
társainak üdvözletét, azt könnyen megérthető- 
nek is tartja, mert ő — egy szentirási versre 
utalva — saját érzelmeiről kartársai irányában, 
következtet kartársai baráti vonzalmára vele 
szemben. Es ha útjaik szét is válnak az isten- 
tisztelet oltáránál, de egyesülnek mindnyájan, 
egy szövettséggó alakulnak a nem kevésbbé 
szent, a tiszta erkölcs, az igazi vallásosság, 
az emberszeretet és hazafiság oltáránál.

Felavatás.
Délután V,4 órára volt kitűzve a templom­

szentelés. De már 2 órakor óriási tömeg gyűlt 
össze a templomudvarban és a Rákóczi utón 
egyrészt azért, hogy korán bejutva a templomba 
jó helyhez jussanak — a mit a rendezés szer­
vezetlenségére és gyengeségére való tekin­
tettel okosan tettek — másrészt, hogy az 
érkező küldöttlégeket és a díszes ünnepi kör- 
menetet végig nézhessék. Fél 3-kor nyitották 
meg a templomnak kapuit és alig pár perc 
alatt zsúfolásig megtelt a karzat anélkül, hogy 
a vendégek számára fen tartott helyekről gon­
doskodtak volna és szinte úgy történt volna 
a földszinten is, ha egy nehány buzgó és 
agilis férfiúnak nem sikerült volna a földszin­
ten nehány padot fentartani.

Fél 4 órakor indultak el a főrabbi laká­
sáról a díszes egyházi ornátusban megjelent 
rabbik. Ott voltak: fap Ignác dr. újvidéki, 
Jfdter Lipót dr. bajai, fischer Mihály dr. 
zotnbori, JCut/jna J. Mór szabadkai és Singer 
Pennát dr. szinten szabadkai főrabbi. Az utcán 
felállított diáksorok néma fejhajtással köszön­
tették az ősz pásztorukat és a baldachin alatt 
elhaladva felvonultak a régi imaházba, ahol 
azonnal megkezdődött a délutáni istentiszte­
let, a melyen %ofh Frigyes főkántor szép 
énekével magával ragadta a hallgatóságot. Az 
istentisztelet befejeztével megnyitották a frigy­
szekrényt, sorban kivették a thorákat, melyek­
nek elsejét fap dr. főrabbi vette át és lassan 
ünnepélyes díszes menetben levonultak az 
utcára. Ott a főrabbi a baldachin alá áll, utána 
sorakoztak a többi papok és thoravivők. 
Es mikor a kórusnak ájtatos, magasba szárnyaló 
szép zsolozsmái felhangzottak, szivekig ható 
héber melódiái mellett az egész menet egy­
szer körül járta az uj templomot

Mikor a menet újra a templom főhom­
lokzata elé ért, a főkapunál ott állott gyönyörű 
diszmagyarban falta Aladár dr. főispán és 
körülötte sorakozott a városi tanács Deme- 
trovits Viadimir polgármesterrel. A kapu előtt 
állott három fehér ruhás kis leány, a kiknek 
középsője bíbor vánkoson a templomnak ezüst 
kulcsát tartotta, inig azoktól oldalt Srnst 
József elnök és Baumhorn Lipót művezető 
állott. A baloldalon vivők megállották, a thora­
vi vők félkörben elhelyezkedtek és miután 
fischer Jakab főjegyző a menetnek több ré­
szét elhelyezte. Baumhorn Lipót művezető 
jelentette az elnöknek, hogy elkészült a tem­
plom és átadta neki a kulcsot. Srnst József 
elnök ekkor falta Aladár főispán felé fordult 
és meghatottál! rövid szavakkal a hatalom
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képviselőjét arra kérte, hogy adja át a tem­
plomot rendeltetésének és fogadja oltalmába 
Bállá Aladár átvette a kulcsot, beleillesztette 
a templom vasveretes kapujába és harsány 
hangon szólott:

— Engem ért a tisztség, hogy Isten na­
gyobb dicsőségére az igaz hívők számára a 
templomot rendeltetésének átadhassam.

Kinyitom tehát a templomot, hogy befo­
gadja Mózes próféta igaz híveit; zarándokol­
janak ide, hogy gyarlóságaikért Istentől bűn- 
bocsánat nyerjenek és Istennek tetsző életet 
folytassanak. Fölkérem a város közönségének 
képviselőjét, polgármester urat, hogy ezt a 
templomot oltalmába venni szíveskedjék.

Ekkor Dr. Demetrovits Vladimir csengő 
hangon oltalmába vette és ünnepélyesen ki­
jelentette. hogy minden erejével, minden ve­
széllyel szemben meg fogja védelmezni.

Kinyíltak a kapuk; a hitközség ősz fő­
papja átlépte a küszöböt, az orgonának hatal­
masan búgó hangjai felhangzottak és a kórusnak 
magasba szárnyaló zsolozsmái mellett a menet 
bevonult a templomba.

A menet felvonult az oltárig, ott ifj. 
Ofner Mihály és Wertheim Henrik elhelyez­
ték a thorákat.

Egy pillanatra elhallgatott minden, fel­
szabadult az agy és körültekinthettünk. Fo­
gyásig megtelt minden pad és mindenütt 
egymáshoz préselve szorongtak az emberek.

Megkezdődött az istentisztelet. f{oth Frigyes 
főkántor csengő tenorjával és a kórus tökéletes 
betanítással adott elő egyházi énekeket, mire 
Jpdter Lipót dr. főrabbi mondott ájtatos imát 
a frigyszekrény előtt. Majd a szabadkaiak 
galambősz papja, az agg Xuttna Mór lépett 
az emelvényre és az ünnepi pillanatban meg­
gy uj tóttá az örök mécsest és egy megható 
jelenetben megáldotta a gyülekezetei.

A Weitzenfeld Bern át karmester kitűnő 
vezetése alatt éneklő chorus ezután szép zsol­
tárt adott elő, melynek hangjai még betöltötték 
a templomot, mikor a szószékre felment fap 
Ignác dr. főrabbi, hogy a felavatási ünnepi 
beszédet megtartsa. Elhangzott a dal, halotti 
csendben figyeltek a hívők, minden szemből a 
szeretet fénye sugárzott az ősz lelkipásztor 
felé, kinek ez alkalommal elmondott beszéde 
illetékesek véleménye szerint egyike a legjobb 
magyar zsidó egyházi szónoklatoknak. Beszé­
dében kiindult a templom homlokzatára kiirt 
zsoltárversből és ezzel kapcsolatban mesteri 
vonásokkal ecsetelte a templom jelentőségét, 
tömör, klassikus szépségű magyarázataival vi­
lágította meg a zsidó nőnek hivatását és jelölte 
meg a papnak nemes feladatait. Magával ragadó 
jelenet volt, amikor csengő, az egész templo­
mot betöltő hangján ünnepélyesen fogadta, 
hogy erről a szószékről amint eddig, úgy ezután 
is a béke szava fog elhangzani. A majd egy 
óráig tartó prédikáció mély hatással volt a 
hívőkre és a hallgatók ezreire, kiknek ámen-je 
végigzugott az egész templomon, amikor a 
főrabbi a felavatási imát befejezte.

A chorusnak újabb zsoltáréneke után a 
szabadkaiéit lelkes főrabbija lépett az oltárra 
és egy magasbaszárnyaló, költői lendületű be­
szédben méltatta fap Ignác dr. érdemeit. A 
beszéd telve van szebbnél szebb költői képek­
kel és méltó férfiúra volt bízva fap főrabbi 
érdemeinek munkásságának ismertetése.

A prédikációk alkalmával tűnt ki a tem­
plomnak egy óriási hibája, hogy tudniillik egyál­
talán nincs akusztikája és csodáljuk, hogy a 
műépítész-tervező erre semmiféle gondot nem 
fordított.

Singer Bernát dr. nagyhatású beszéde 
után felhangzott a Hymnus, melyet a chorus- 
sal az egész közönség állva énekelt el és a
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Hymnus elóneklése után Fischer Mihály dr. 
zombori főrabbi lépett a szószékre, hogy a VII. 
izr. községkerület közgyűlését bevezető meg­
ható imáját mondja el.

Vt 7 órára volt vége az istentiszteletnek; 
fárasztó volt ebben a nagy hőségben, de va­
lódi élvezetet nyújtott mégis mindenkinek, aki 
jelen lehetett.

Nagyon sajnáltuk, hogy a templomban 
kevés volt a rend, sokan nem jutottak helyhez 
vagy méltó helyhez azok közül, kiknek eliez 
joguk lett volna.

Diszvaosora.
A hármas ünnepségek méltó befejezéséül 

esti 8 órakor Rácséi Gusztáv nagy vigadóter- 
mében díszvacsora következett, melyet az asz­
talok Ízléses díszítése, az azoknál helyet fog­
laló 400-on felüli díszes és előkelő közönség, 
tarkítva nagyszámú elegáns öltözetű szépeink 
által, valóban ritka szép, festői képet nyújtott. 
A megjelentek az újvidéki társadalom minden 
körét, rendjét és rangját képviselték, ott volt 
ritka nagy izámban városunk sziua-java. A 
menu Ízletes, italok jók s a kiszolgálás figyel­
mes, gyors volt. A pecsenye elköltése után 
Dr. Bállá Aladár főispán emelkedett szólásra, 
kinek király ő felségére mondott magaa szár- 
nyalásu szavait a jelenlevők állva hallgatták 
s hármas óljennel, nagy tetszóisel kísérték. 
Emeli poharát az egész magyar nép igaz 
Atyjára — igy kezdó lelkes hangon a főispán 
— a mi dicsőségesen és igazságosan uralkodó 
királyunkra, kinek uralkodása alatt a hazának 
minden polgára nemcsak a bíró előtti teljes 
jogegyenlőséget nyerte el, de egyenlőképen 
lón részesévé az összes polgári jogoknak is; 
kinek bölcs uralkodása alatt az ember leg­
drágább kincsének, lelki világának, a vallás­
nak teljes szabadság adatott és egyenjogusit- 
tatott. Éljen a király. Zugó éljenzés felelt a 
felköszöntőre, a zene rázendített a Hymnusra.

Srnst József, a hitközség elnöke nagy 
hálával eltelve a felsőbbsógnek a hitközséggel 
szemben tanúsított jóakarata és támogatása 
iránt, a magas kormány jelenlevő képviselőjét, 
Bállá Aladár főispánt köszönti viharos tapsok 
és éljenek között, Dr. freund Ede a polgár­
ság s különösen a felekezetek közti jó viszony, 
baráti egyetértés és kölcsönös megbecsülés 
megpecsótelését látva a mai ünnepen, Dr. 
Demetrovits polgármestert élteti, kinek helyes 
irányú vezetésétől tápot nyer a polgárság, 
hogy úgy kultúrái, mint gazdasági téren biz­
tosíttassák az egyensúly, mely a testvéri egyet­
értést, összetartózandóságát és kölcsönös meg­
becsülést lehetővé teszi. A hitközség áldozatkész 
támogatásáért, az egyhangúlag megszavazott 
építési segélyért hálát mond egyúttal a tanács­
nak s * város közönségének, fierczet/er L. len­
dületes szavakban az ideális, szebb képzeleti 
világot reprezentáló papokat, első sorban Dr. 
Pap Ignác főrabbit köszönti. Dr. demetrovits 
polgármester az izraeliták ünnepét a város 
közönsége nevében is örömmel, lelkesedéssel 
üdvözli, mert a kultúra, templom és iskola 
érdekében nagy anyagi áldozattal elért hala­
dásuk a város haladása is. Kívánja, hogy 
haladásuk minden lépését Isten áldása kisérje. 
Dr. Kovács Bódog a hitközség elnökét, 
Ernst Józsefet s a község elöljáróit és 
főjegyzőjét élteti, akiknek vas szorgalma, 
kitartása és fáradhatlan buzgósága ércnél 
maradandóbb emléket, időtlen időkig feuálló 
müvet teremtett, fischer Jakab a VII. izr. 
kerület elnökét, a jótékonyság gyakorlásában 
kifogyhatlan Freund Józsefet, Dr. Seltner Benő 
Baumhorn Lipót műépítészt élteti, Srnst Jó­
zsef a hitközség tagjait és családjait, Wer- 
theirg a város képviselőtestületét és Dr. Szi­

lágyi (Zombor) a papokat, vallás különbsége 
nélkül, köszönti. Dr. Singer (Szabadka) fre­
netikus taps és viharos éljentől kísért ma­
gas szárnyalásu beszédben Dr. fialta Aladár 
főispánt élteti; ugyancsak a fiatal évei dacára 
nagy bölcseségű s a város javára fáradhatat­
lanul működő főispánra szép és lendületteljes 
felköszöntőt mondott Dr. Pap Ignác, fialta 
Aladár főispán a fiap Ignác dr. által mondott 
toasztra válaszolva, az abban használt fiatal 
bölcs elnevezést áthárítja Singer Bernát dr. 
szabadkai főrabbira, akit élvezettel hallgattak 
az újvidékiek és akit ő az igaz liberális püs­
pök, Proheszka mellé állít, akit városról- 
városra, faluról-falura követett, hogy előadá­
sait hallgassa és tőle tanulhasson, fianbauer 
Ágoston a hölgyeket köszönti, mig Dr. Kovács 
Bódog a vendégekre, Dr. Klein Adolf (Sza­
badka) az izr. hitközség tagjaira és fierczeller 
Lipót Csarsch Dezső tszéki elnökre üríti po­
harát. Dr. Csillag Károly (Zsablya) Hadzsits 
Antalt éltetve sok ilyen szerbet kíván a ma­
gyarnak és sok ilyen magyart a szerbeknek.

A sok, lelkesnél lelkesebb felköszöntő 
hatása alatt fölvillanyozott, lelkesedő közönség 
bizonyára még tovább marad együtt, ha már 
az előrehaladó idő nem int az oszlásra, mi jóval 
éjfél után történt meg, a távozók szivében 
azon hő óhajjal, hogy az elhangzott szavak és 
kívánságok valóra válva, közös egyetértéssel, 
vállvetett erővel munkáljuk e város javát s 
legyünk egyek a haza és Újvidék város fel­
virágoztatására törekvő munkásságban.

A Bodrog vármegye
1908. ó. közgazdasági visionyai.

II.
Jt munkásviszonyok határozottan javul­

tak, jóval kevesebb volt a sztrájk, még keve­
sebb a kizárás. Az amerikai Uzemredukeió, a 
munkaalkalom szaporodása, a munkabérek 
emelkedése volt ennek első sorban az oka. De 
nagyban hozzájárult a munkaadók szervezke­
dése is. Megértették e szervezetek a munká­
sok jelentékeny részével, hogy a munkaadók 
és munkások érdeke nem áll ellentétben, hogy 
a békés együttműködés mindkettőjük boldo­
gulásának az alapja. Megértette a munkás- 
osztály, hogy virágzó ipar csak zavartalan 
üzletmenet mellett lehetséges.

A munkásjóléti intézmények folytatólagos 
kiépítésében az 1908-ik évben munkásházak 
létesítésének kérdése vált országszerte aktuá­
lissá. Kerületünkben tervbe vették ezek 
kiépítését Szeged, Szabadka, Újvidék., Zombor, 
Hódmezővásárhely városok, Csongrád és Bács 
bodrog vármegyék. Az inasvédelem céljaira 
a Gyermekvédő Liga Szeged város támogatása 
mellett egy tanoncotthont létesített s a szigo­
rúbb gondozást igénylő gyerekek számára 
pedig ipari és mezőgazdasági foglalkozásra 
szoktató Árpád-otthont.

A gyáripar terén felburjánzott kartellek 
száma az 1908-ik óv folyamán is erősen gya­
rapodott, ideje volna már ezeket egy mielőbb 
óletbelépteteudő kartell-törvény által szabá­
lyozni.

A jövő biztató kialakulásával kecsegtet 
az a nagyarányú iparfejlesztési akció, melyet 
a kormány már a múlt évben megkezdett 
irányban az 1908-ik évben is folytatott. E te­
vékenység nagyságáról legmeggyőzőbben be­
szélnek a számok.

Az 1908. óv folyamán állami támogatás 
mellett 21 uj gyár létesítése biztosíttatott 
4,051,000 korona subvenció adományozása 
által. Ezekbe az uj gyárakba legalább 17.000,000 
korona álló- és 7,400,000 korona forgó tőke

fektetendő be és legalább 3300 munkás nyer 
azokban alkalmazást. Biztosíttatott továbbá 
3,012,000 korona állami támogatással 25 
már meglevő gyár tetemes kibővítése, mely 
gyárkibővitósekbe legalább 14-4 millió korona 
uj álló tőke és 4l/a miliő uj forgó tőke fek­
tetendő be és 2000 uj munkás nyer azokban 
alkalmazást. Az 1907-ik évi III. t. c.-ben 
megállapított állami kedvezmények 81 ipar- 
vállalatnak véglegesen engedélyeztettek, 21- 
nek előzetesen biztosíttattak és 114 vállalat 
részére meghosszabbittattak.

Gépek és munkaeszközök 74 gyár részére 
1.068,674 korona értékben adományoztattak, 
mely gyárak legalább 2600 munkást és 250 
tanoneot tartoznak alkalmazni,

Kisiparosok támogatására 1.111,406 ko­
rona engedélyeztetett, gépsegélyben részesült 
427 kisiparos, 23 szövetkezet, 14 alkalmi 
egyseülós, 10 ipartestület, illetve társulat, 
Pénzsegély adatott 26 szövetkezetnek. Ösztön­
díjakra engedélyeztetett 151,106 korona, ta­
noncképzésre és ipari tanfolyamok szervezé­
sére 101,920 korona.

Az iparpárfolási mozgalmak megtörnek 
a közönség közönyén. A lelkes egyesületek 
számottevő eredményt elérni nem tudnak. 
Remélhető azonban, hogy folytonos agitáció- 
juknak, lelkes tevékenységüknek, ha később 
is, meglesz a gyümölcse.

HÍREK.
Személyi hír. Dr. Bállá Aladár főispán e 

hó 9-én a d. u. gyorsvonattal hivatalos ügyben 
Budapestre utazott. Főispánunk tudvalevéleg 
alelnöke a patronage-nak, mely e hó 10. és 
11-ón kongresszust tartott Budapesten.

Nagylelkű adomány. A beocsini cement­
gyár igazgatósága a Vasutas szövetség újvi­
déki kerülete által létesített „Napközi Otthona“ 
javára egyezer korogó/ adományozott. A kerü­
let választmánya ezúton is hálás köszönetét 
mond a nagylelkű adományért. — Ehelyütt 
megemlítjük, hogy a Vasutasok „Napközi Ott­
hona” ismét megkezdte áldásos működését, 
60 vidéki tanuló nyert elhelyezést — A beo­
csini cementgyár adománya, valamint a Szö­
vetség központjának hozzájárulása lehetővé 
tette, hogy a tanulók november hó 1-től már­
cius hó végéig meleg ebédben is részesüljenek.

Esküvő. Fényes esküvő volt e hó 8-án 
déli 12 órakor, midőn Molnár Hugó ev. ref. 
lelkész és neje Tóth Gizella leánya : 6rzsike, 
városunk egyik kedves, szeretetreméltó szép­
sége esküdött örök hűséget Dr. Garda Kálmán 
nagyeuyedi ügyvéd, Alsó-Fehórvármegye fő­
ügyészének. A násznagyi tisztet Dr. Tóth 
Lajos debreceni jognkadémiai tanár óa Garda 
Dezső debreceni raáv főmérnök teljesítették. 
Az esküvőt a jobbára előkelő rokonokból álló 
násznép részvétele mellett az örömszülók há­
zában fényes lakoma követte, amely után az 
ifjú házaspár svájci nászutjára indult.

Kehely felavatás! ünnepély. Az Újvidéki 
Polg. Magyar Daloskor a kecskeméti országos 
dalversenyen díjul nyert kehely felavatására 
f. évi szept. hó 18-án este 8 órakor az „Er­
zsébet“ szálloda dísztermében tánccal egybe­
kötött nagy hangversenyt rendez, melyen elő­
adásra kerülnek az orsz. dalverseny verseny­
karain kívül az összkarokban előadott ének­
számok is. Beléptidij személyenkint 1 korona, 
családjegy 2 korona.

Szerencsétlenség. Luburica Márké 11 éves 
tanuló, ki Beskáról jár he naponként Ujvt-
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dékre iskolába, péntek reggel nem várta be, 
mig vonata, melylyel érkezett teljesen megál­
lóit volna, hanem a még mozgásban levő vo­
natról leugrott, de oly szerencsétlenül, hogy 
elesett és fejét a vasúti sínekbe vágva súlyos 
agyrázkódást szenvedett, 4 hu a városi kór­
házba szállíttatott.

Szakgyülés. Az újvidéki szociáldemokrata 
. szabómunkások ma vasárnap délután 7,3 óra­

kor a Winkle-féle sörcsarnok nagy termében 
1. az újvidéki szabómunkások gazdasági hely­
zete, 2. hogyan javítsunk helyzetünkön és 3. 
a szervezkedésnek céljai és haszna napirend­
del nyilvános szabómunkás szakgyülést tar­
tanak.

Baleset, Dietzgen Gábor nagykereskedő 
kocsija szombat reggel a hajóhidnál elütötte 
a kocsikat ellenőrző Katyanszki Milos 60 éves 
javadalmi hivatali alkalmazottat, ki oly sze­
rencsétlenül esett el, hogy jobb lába bokában 
és bal válla ízületben eltörött.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 3—10-ig bejelentett születések 
23, még pedig 9 fiú, 14 leány; meghalt: 16.

Árverezési hirdetmény. A kézbesithetlen 
küldemények a vasúti üzletszabályzat 70. §-a 
értelmében Újvidék állomás raktárában f. é 
szeptember hó 22-én délelőtt 9 órakor fognak 
készpénz fizetése mellett nyilvánosan eladatni. 
Skuteczky állomásfőnök.

A bortörvény népszerűsítése. A földmi- 
velésügyi miniszter olyan kis kátét készítte­
tett, mely az uj bortörvényt népszerű modorban 
ismerteti s arra van hivatva, hogy az uj ren­
det a legegyszerűbb ember is megismerhesse.
A nagyterjedelmü füzet ára 20 fillér, de lel­
késsek, tanítók és kis szőlősgazdák ingyen 
kapják a minisztériumtól.

Egy nagyszabású magyar vállalat. Az
országosan ismert „Magyar Ásványvíz For­
galmi és Kiviteli r. t.% a mely csak az elmúlt 
évben alapittatott a hírneves erdélyi ásvány­
vizek terjesztése céljából, oly nagy és üdvös 
arányokban fejlődik, hogy az eredetileg igen 
szerényen megállapított részvény-tőkének fel­
emelése már a közel jövőben szükségessé fog 
válni. Mielőtt azonban a tőke felemeléséhez 
fogtak volna, kiegészítették az igazgatóságot a 
folyó hó 4-én megtartott rendkívüli közgyűlé­
sen. Egyhangúlag beválasztotta gróf Szapáry 
Pált elnökké, Dr. Reiner Ignác min. tanácsost. 
Krausz L. Pál igazgatót, Dr. Bauer Lajos 
főorvost, Herzman Jenő nagykereskedőt igaz­
gatósági tagokká és Radó Elek bankigazgatót 
vezérigazgatóvá. Ez a közgazdasági életünkben 
fényes névsor biztosítók arra, hogy a vállalat 
üdvös mőküdést fog kifejteni a magyar ásvány­
vizek terjesztése érdekében.

Franciaország borgazdaságát az utolsó 
években sok elemi csapás sújtotta s ez okból 
a francia borok minősége az utolsó években 
rosszabbodott. Mindazok, kik figyelemmel bí­
rálják meg a borokat, bizonyára tapasztalták, 
hogy a francia pezsgőborok minőségben ha­
nyatlottak. Csak az előítélet, vagy feltűnési 
vágy oka annak, hogy még mindig fogyasztják 
a külföldi pezsgőt Magyarországon, holott ma 
már van pezsgőgyárunk, amely a legnemesebb 
fajborokból állítja elő pezsgőjét s a mely leg­
utóbb a pécsi kiállításon a legnagyobb kitün­
tetést, a díszoklevelet nyerte. Az „ Jlndrénui 
Sec*.

Nyilfc-tér.

Tulajdonképen mégis tiorzsaszlóan mulatságos volt!
Képzeljen egy kis korcsmát. A vendégszoba tele 
átázott, köhögő, átfázott emberekkel. Ekkor az 
egyik előszed a batyuból egy skatyuly* Fay-fólo 
valódi szódoni ásványpasztilát, azután megteszi 
egy második is, majd egy harmadik és végül az 
egész társaság pasztillát szopogatott. És mond­
juk-e többet: egyetlen-egynok som lett kára a 
meghűlésből és uzt mégis csak a szódoninek kö­
szönhetik, a moly a legszükségesebb utifölszero- 
léshez tartozik. Fay való i szódenijót 1 korona 
25 fillérért minden gyógyszertárban, drogériában 

és ásványvizkeroskodésben meg lobot venni.

Vezérképviselet: Ausztria-Magyarország- 
ra: W. Th. Guntzerf, Wien, IV. Gr.

Neugasse, 17.

Felelős szerkesztő : Pap Sándor. 
Laptulajdonos: Balta Árpád. 

Igazgató: Zanbauer Ágoston.
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1 pohár Rohitschi „Tempel-far- 
rás" jóltevőleg hat a vesékre, 
étvágyat gerjeszt és az anyag­
cserét előmozdítja 
„Styriaforrás“ különben hason­
ló, de erősebb hatású,

Nagybani raktár Magyarországra: 
Hoffmann József Budapest,' V. Báthory 
utca 8. 3_3

Hirdetések.

Nagyobb vidéki községben jóforgalmu

vegyeskereskedés
azonnal eladó. Közelebbi felvilágosítás­
sal szolgál Weiner és Klauber cég 

Újvidék.

^kkikkkkkkkkMmmkmmmi^
2 Szives tudomásul. E
48 ääü

Van szerencsém a n. é. közönség- 
ÁS nek h. tudomására hozni, hogy eddigi ^ 

lakásomat Attilá n. 3 számú házból a
3 Magyar-utca 50. szánni házamba he- !**■ 
g lyeztem át.

Tisztelettel
48 Czoczek Jíándor kömivesmester. s

SrmrpmmnimmrmmA
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Szt. Lukáesfttrdöl
kristály forrás-ásvány víz.

Étvágyat javit,
Oyomorrontáat megakadályoz.

Főraktár Újvidék- é» környékére: Bauer Gyula
■őrnagy-kereskedőnél Újvidéken. 10—10

1909. laeptcmber 12.

CTT* Ügynököt
li körgyártmányokban jártast, magas 
jutalék mellett keres itteni és környékbeli, 
esetleg egész Bácsmegyére budapesti előkelő 
gyár kitűnő cikk bevezetése végett. Ajánlatok 
e lap kiadóhivalához kéretnek.

HOPS

&

$

A

elalszik

biztonsági 
gyorsfőző,
T üzveszély

kizárva.
Ha felborul,

Szesz ki nőm folyhat. 
Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasáru és ház­
tartási cikkeket árusító üzletében.

Ha vnlaliol nem kapható, szíveskedjék 
hozzánk fordulni.

Képes prospeldus ingyen és bérmentve.

hops fémára Reszt-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci 74/78.

Helybeli elárusítók:
Regényt István, Vogel Henrik,
Tóth Antal, Ánton Georglevió,
Josef Klosz & Sohn, Dietzgen 

Imre fiai, Leopold Derner.
0—50

KIADÓ LAKÁS.
Lövész-utca 11. szám alatt újonnan épült 

házban egy lakás, mely 2 utcai, 2 udvari 
szobából s a mellékhelyiségekből áll, novem­
ber Z-töl kiadó.

Ugyanitt 2 udvari szoba is kiadó.
Bővebbet nyújt Matkovits Rókus 

2-3 Kossuth Lajos-utca 45.

13231. 1909.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az Idei Temesvári Szent Mihály

országos vásár
fólió évi széni lió 23-átóI tiezirilae szept. ül 27-éig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 

vásárra szeptember hó 23-tól csütörtökön 
reggeli 5 órától kezdve meg van engedve. 

Temesváron, 1909. augusztus hó 19-én
A váróéi fókapltényeégtél:

Béé Ferenc, főkapitány,

*****************

tisztelt izraelita vallásu ven­
dégeimnekIgen

boldog újévet
kivan RÉCSEI GUSZTÁV,

szállodás.

H:>>
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lfQC. szeptember 12.

*****************

Eladó ház.
fetöfi-utca Z4. 5-?. fialta-féle ház, 5 szoba, 

előszoba, konyha, zárt folyosó és istálló és 
raktárhelyiségekkel szabad kézből rendkívül 
kedvező feltételek mellett eladó.

Bővebb felvilágosítással J(ajós Jtfiksa ur 
siolgál az Ipar- és Kereskedelmi takarékpénz­
tár titkára Kossuth Lajos-utca 49.

Ugyanott bérbeadó: egy műhelynek is 
használható szép, tágas raktárhelyiség és egy 
nagy istálló főbb lóra.

r
Hölgyeknek fontos!

A nagyérdemű hölgyközönségnek bá­
torkodom tudomására hozni, hogy

női slivattermemet
megnagyobbítottam és külön-külön angol 
és francia osztályt létesítettem

Továbbá párisi és bécsi modelleket és 
a francia szabású toalettekben elsőrangú 
szakerőket személyesen szereztem be úgy, 
hogy abban a helyzetben lehetek, hogy a leg­
kényesebb ízlést, és igényeket is kielégíthe­
tem. Mindamellett olcsó árakat csinálok s 
összes igyekezetem oda irányul, hogy 
nagyra becsült megrendelőimet kielégít­
hessem.

Becses pártfogásukat remélve, vagyok 
legmélyebb tisitelette!

1-6 WE1TH HERMANN
női divatterme.

Újvidék !l. Rákóci Fsrenc-titca 28. sz. I. em.

J

Van szerencsém a mélyen tisztelt csa­
ládoknak és deákoknak becses tudomására 
hozni, hogy az izr. ünnepekre való tekin­
tettel október hó 15. a „Winkle“ palota nagy­
termében
zártkörű deák-tánciskolámat

pyitoro meg, melyben a t. c. tanulókat az 
összes legdivatosabb angol, mint francia, 
mint boston táncokban fogom oktatni.

Oktatás 5—7 óráig este.
Tanulók az egész taucfolyamra 8 Kor.-iiát, gyakorlók 

4 kor.-nát fizetnek.
Csakis meghívott hölgyeknek van belépésük.
Tanulók nálam (II. Rákóczi Ferenc 20. szám alatt.) 
é> a tánciskolában vétetnek föl.

Kiváló tisztelettel

Rosenberg Ármin oki. tánctanitó.

!|Lä
A'.'-''

iíILTflN|Forr fl5
A húgy hajtó és húgysavoldó 
vizek Királya, bőr- és dús 
bthi cm-tartalmú ásványvíz.
Ki váló vegyi összetétele következtében
sikerrel alkalmazható vese-, húgykő- 
cs hólyagbajok eseteiben, valamint 
cukorbetegségeknél, csűzos bántal- 
maknál; továbbá « légző- és emésztő­
szervek hurutus bajainak gyógyítására
I ■»argatúság: Budapeat.lV.FerenozJózsef-rakpart 22. 

Kútkcaelősdg: EPERJES.

Határőr

fi!) íöszerkereskefléslieii.
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gyakorlott magyar, 
német kereskedelmi 

levelező azonnali belépésre állást keres — 
szives meghívások „Gombócz István gazdasági
intéző címére Kóly-Bibar megye“ kéretnek. 
1—a

mvÁlé&éfAtí

Zongorajátékban
gondos, szakavatott és lelkiismeretes okta­
tást ad Moser Belén kisasszony,
1 — I Vasember-palota, II em.

’ • .i;W'. /..-A VvS>‘-
M -Jk

HALUNK
minden hitelképes, 
tisztességes egyén

BÚTOR
szükségletét olcsón és könnyű fizetési 

I föltételek mellett szerezheti be.
GROSZ és KRAUSZ

nagy áruháza a „Tigrishez“
Telefon 24. ÚJVIDÉK. Telefon 24.

Gyermekkocsi különlegességek*
5—50

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosság. Tetefon 105.

A LAP ITT AT OTT 1866"ban.
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szerémi

...... ............szilvorium kereskedés. ---------------------
Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.

Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal 
Consérvek 
V a d ak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus­
iié müek.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler-Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Liba máj
Szárnyas és tengeri rák

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye 
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac 
Óriás kelet-tengeri bering.Pástét ontok.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
' Árlap ingyen és bérmentve. ........- — *

Üzlet áthelyezés ! $
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására ^ 
hozni, hogy üzletemet ^

4t Kossuth Lajos (Fő)-utca 23. szám
alá fogom áthelyezni.

44 Ak átköltözködést megkönnyobbitendő, az összes arany-,
44 ezüst, ét ékszer árat, fali, zseb-, inga-, ébresztő, stb.
44 órákat, valamint arg«ntor-ezüst, Chmaezüst és min,
44 denfajta optikai árut

I meglepően olcsó árakon bocsátom eladásra. |
*|4 Mindenkinek saját érdekében ;fll tehát ezen alkalmat felhasználva 
44 rendkívül olcsón bevásárolni. — Régiségeket veszek. Hk
4t Tisztelettel KRA USZ SAMU, j*
44 órás. ékszerész, látsseréss ÚJVIDÉK, Forono József (fő) tér 3. szám

WAGNER Testvérek féle házban. ^
ü *************** ?*****************«

11 • —
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Határőr 1909. szeptember 12.

^utókooeik, kétkerekű kocsik, houiok-

futókoceik, hujtókoaaik, vadászati haj-
tókocsik, coupók nyitott és félfodeles 
kocsik, landam kosaik, emmbuseok 

men tő kocsik, fialó t les kocsik

valamint mindennemű

luxus- és üzleti- kocsik a legegy- 
exerűbbtől a legfinomabb klrltellg.

Hajlított kocelalkatréezek nagyban 

............... : gyártása.

Használt kocsik javíttatnak vagy 
beoseróltetnek.

Legújabb kitüntetés: .
. . London 1908. arany érem. .

Kénes trjeíj lét íbücb és birmentn.

Megyei

— Első dőlmagyarorszígi kocsi- is gőzhajlitógyitr gőzfűrésztclep
REICH MÁTYÁS ÉS LEBHERZ KÁROLY

Interurbán Telefon 134. ÚJVIDÉK, (a Llmán-on).

*****************

* P Szerélni borozó^

ÚJVIDÉKEN.
: Kenyér-utca 23. szám. rzrrrz 

x Központi Hitelintézettei szemben.
Hb bon » borozóban kizárólag Schwarz Jónef ur 

legkitűnőbb saját termest! borai sejat özésübortir- 
bäIy a á s szil vonom, Kamen icán a í'arsga it egyen fekvő 
Si holdasa zöllójóbólpobiranklntés zár t nalaokckbanf 
■uraékalt árakon kerülnek kimérésre.

Megrendelések hordókban 60 litertől feljebb 
Schwarz Testvérek c. Irodájában Kaltér 12, sz. 

alatt felvétetnek.
Az étkezőben lehet jó ó$ olcsó étele­

ket kapni, 37—50

tiszta kiszolgálás­
sal, j után y o san

házon kívül is ad

3-3
HAS MIKLÓS,

II. Rákóczi Ferenc-ut 34.

iiiiiiixiiiiiiiiiiiiiiiiiimm-iáii
MatkoVitS szobafestő

és mázoló
RókUS KOSSUTH LAJOS-UTCA 45.

ÖRMÉNYTÉMPLOMHÁZ.

Omnibusz. ^
Egy könnyű járatú, jó karban tartott 

omnibusz, mely főleg vidéki vendéglősök szá­
mára igen alkalmatos, szabad kézből, olcsón 
eladó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

Jó állapotban levő 
külömböző nagyságú 

használt
"hordók.

jutányos árban eladók.
Adamovich Sándor-nái

!—8 ÚJVIDÉK.

F

Hölgyek
részére nélkülözhetetlen.

Legjobb szépltöszer a
L ü E3-féle MARGIT C tt 6 B E.

I Pór nap alatt biztosan eltávolít szépiát, májfoitet, pattanást, bératkát 
(Mitesser) és minden más bőrhnjt. Kisimítja a ránevkat éa az areet | 

1 teherré, simává varázsolja, üdít és fiatalít,
Árat kis tégely I korona, n^gy 2 korona,

[ Kiváló toilett-elkkek : Margit hölgypor (3 színben) 1 '10 k , Marglt-sezp- | 
pan 70 fill., Margit-fogpóp 1 kor., Mnrgit arcviz 1 korona.

Kapható : Újvidéken, Brosslnger Károly, Lukács Zslgmswd, Nenadovlé VI.
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Dr. LORHEID fdűlifiUOS. U1UIDÍK. te
Specialista lemeznélküli jy
aranyíiidak és arany koronák 1

Idegensknek gyors elintézés. 
Alkalmazottaknak résdetflzetés,

F“ Villanyos berendezés. ■

készítésében
BERLINI POL1KL1NIKÁN

tett tanulmányai és tapasztalatai alapján. 
Rendel december 1 töl WINKLE-féle 

ház (sörház) I-ső emeleten.
*-------1 Reggel 8-tól délután 5-ig. |

I
mm

a legjobb és legfinomabb
czipöcrém

1

Nyomatott Hirschonhausmr Benő könyvnyomdájában Újvidéken


